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Introduction

® Point de départ : les firmes du secteur privé sont a I'origine de la
plupart des emplois.

® Elles maximisent leur profit : la décision d’embaucher ne se fait pas par
altruisme mais par appat du gain.

® Comment dérive-t-on la demande d’emploi par des firmes opérant sur
un marché concurrentiel 7

® Comment cette demande est-elle déterminée lorsque des hypotheses de
la concurrence pure et parfaite sont violées 7
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Introduction

® Une entreprise varie sa demande de travail, a la hausse comme a la
baisse :
m Picart (2008), 1 000 000 d'emplois détruits tous les ans en France, dont
700 000 dans des entreprises restant actives.
m Cahuc & Kramarz (2004) évoquent 30 000 emplois détruits par jour.

® A taux de chomage et a taux de participation constants, environ la
méme quantité d’emplois sont donc crées.

® Dynamisme du marché du travail : ces créations ne sont pas
nécessairement des remplacements au méme poste, dans la méme
entreprise ou dans le méme secteur.
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Introduction

La part de ’emploi par catégorie en France
En% A1994-2007 A 2008-2013

Clasespopuiais
683 259
13,81
| 10,87 ‘
Travailleurs OQuvriers Ouvriers Employés Prc!essnonne!s de Managers Ingénieurs
des services non qualifiés qualifiés de bureau niveau intermediaire

“LES ECHOS+ / SOURCE - CEPREMAP

Source : Les Echos (données du CEPREMAP).
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Introduction

® Pour commencer : modéle simple dans un cadre de concurrence
parfaite.

® En réalité, le marché du travail est trés régulé.

Salaire minimum.

Cadre juridique pour les licenciements.

Cotisations sociales obligatoires.

Lois sur les retraites, le chdmage, etc.

® | 'hypotheése de concurrence parfaite sera levée plus tard.
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

® |a firme a une technologie de production a deux facteurs : f(E, K).

® F, I'emploi, est la quantité d'heures travaillées par |'ensemble des
salariés.

® K, le capital, est I'ensemble des machines, batiments, terrains etc.
utilisés dans le processus de production.

® Avec la fonction de production £, la firme produit un output Y,
Y = f(E,K).

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

® Les produits marginaux des facteurs de production s'écrivent ff, et fj,
(on écrira aussi Pmpg et Pmg).

f}z © de combien augmente la production Y si le total d'heures
travaillées augmente de 1, 3 capital constant.

® f1. : de combien augmente la production Y si mon capital augmente
d'une unité, a nombre d'heures travaillées constant.

® Les produits marginaux peuvent étre négatifs (e.g. congestion dans
une cuisine).
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Lien entre productivité moyenne et productivité marginale

production

productivité moyenne

productivité marginale

nombre de travailleurs
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

® Tant que la productivité marginale est supérieure a la productivité
moyenne, cette derniere croit.

® Quand la productivité marginale descend en dessous de la productivité
moyenne, celle-ci commence a décroitre.
m Autrement dit, la courbe de productivité marginale croise celle de la
productivité moyenne a son maximum.

® | 'hypotheése que la productivité marginale décroit a un certain moment
est celle des rendements marginaux décroissants.
m Le capital étant fixe, I'augmentation de travailleurs devient de moins en
moins rentable.
m Vice versa, a travail fixe, I'’augmentation de capital devient de moins en
moins rentable.

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

La demande de travail dans le court terme
® Rappel : cadre de CPP.
® Hypothése d’atomicité des agents : aucun agent (firme ou travailleur)
n'est suffisamment important pour influencer les prix d'équilibre.

® Par conséquent, la firme considére le salaire et le prix du bien qu’elle
offre comme des données qu'elle ne peut influencer.

m Elle est price taker.

® Par ailleurs, dans le court terme, nous supposons que le capital est fixe
(la firme ne peut acquérir de nouveaux batiments/nouvelles machines).

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

La demande de travail dans le court terme

® Dans cette configuration, la firme a un seul choix a faire : celui du
nombre de personnes & employer (ou de facon équivalente, du nombre
d’heures travaillées).
® Elle choisira le nombre de travailleurs qui maximise son profit.
® Son profit :m = pY —wkE —rK
m Ou w est le salaire, et r le prix de location du capital.

® Equilibre intuitif : tant qu’un travailleur supplémentaire rapporte de
I'argent a la firme, elle va embaucher.

i
B. Nilsson (Université Paris-Saclay) Marché du travail et emploi 14|59



Le programme de la firme et la demande d’emploi
0000000800000 0000000000000000000000000000000

Chapitre 3 : La demande de travail

Le programme de la firme et la demande d’emploi

La demande de travail dans le court terme
® Valeur de la productivité marginale : PmgV = p x Pmg.

® C'est la valeur de la production d'un travailleur (ou d'une heure)
supplémentaire.

® Tant que cette valeur est supérieure au salaire, la firme continue a
embaucher.

® Valeur de la productivité moyenne : PMgV =p x PMpg.

i
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La demande de travail dans le court terme

€

productivité marginale en valeur

qg* nombre de travailleurs
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

La demande de travail dans le court terme

® | a firme en CPP fixe donc sa demande de travail selon : w = p x Pmg.

® (Cette regle est pertinente tant que nous nous situons sur la partie
descendante de la courbe de productivité marginale du travail.

® Mais cela ne suffit pas : le salaire doit également étre inférieur a la
production moyenne par employé.
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

La demande de travail dans le court terme

€

PMV

40 46 50 nombre de travailleurs
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

® Au point A, pour un salaire de 18 euros, la firme embauche 50
travailleurs.
® Au point B, pour un salaire de 25 euros, la firme embauche 46
travailleurs.
® Au point C, pour un salaire de 29 euros, la firme devrait embaucher 40
travailleurs...
m Sauf qu'a 29 euros, le salaire est plus élevé que la productivité moyenne
en valeur.
m La firme perdrait de I'argent sur chaque unité vendue.
® | a seule partie pertinente de la courbe de productivité marginale est la
partie décroissante en dessous de la courbe de productivité moyenne.
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

La courbe de demande de travail de la firme est donc une fonction
décroissante du salaire.

Si le salaire baisse, la firme embauche plus.

Quid d’'une augmentation du prix du bien produit ?

Si le prix augmente, a salaire constant, la firme fait plus de profit pour
chaque unité vendue.
m La courbe de valeur de la productivité marginale se déplace vers la
droite.

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

w (euros)

PmV*

nombre de travailleurs
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Une autre facon de caractériser le choix de la firme a court terme

® Du point de vue de la quantité produite, la firme a intérét a produire
jusqu'a ce que le colit marginal égalise le prix du bien.
m Pm : le supplément de production du dernier travailleur embauché.
m Par conséquent, % travailleurs suppémentaires sont nécessaires pour
m
produire 1 unité supplémentaire de bien.

w

m Colit marginal = Cm = £~ = colit de production d'une unité

supplémentaire.

m p = 5 est équivalent 3 w = p X Pm.

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Une autre facon de caractériser le choix de la firme a court terme

p
Cm

i
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De la firme individuelle a la demande de travail global

® On pourrait étre tenté de croire que pour tracer la courbe de demande
de travail de toute I'économie (ou de toute une industrie), il suffirait
d'additionner les demandes individuelles des firmes.

® Probléme : nous avons supposé que chaque firme était suffisamment
petite pour ne pas affecter le prix de marché du produit ou le salaire
des travailleurs (rappel : firme price taker).

® Sj suite 3 une baisse du salaire, toutes les firmes de I'industrie
augmentent leur production, ceci va accroitre |'offre de bien et réduire
son prix.

® En conséquence, la courbe de demande de travail individuelle se
déplace vers la gauche.

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

De la firme individuelle a la demande de travail global

w

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

De la firme individuelle a la demande de travail global

Industrie avec 100 firmes identiques

: © D\ C B
1000 1300 1800

i
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Apres le court terme

® | 'hypothése de capital constant n'est pas tres réaliste.

® Dans la vraie vie, les entreprises peuvent tout a fait se défaire de
terrains, batiments, usines et autres capitaux, peut-étre aussi
facilement qu’elle embauche et licencie.

® K devient donc endogéne (une variable de choix pour I'entreprise).

® Rappel : elle maximise son profit m = pY — wE — rK.

i
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Apres le court terme

® En CPP, p, r et w restent exogénes (des données que la firme
n'influence pas).

® On est dans un cas de figure analogue a celui de I'offre de travail (un
agent qui arbitre entre deux variables).

® | ’équilibre se lira graphiquement au point de tangence entre les
courbes isoquante et isocoiit.

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Apres le court terme

® | a courbe isoquante : toutes les combinaisons de E et de K qui
engendrent un méme niveau de production Y.

® | 'isoquante a les mémes propriétés que la courbe d'indifférence.
m Deux isoquantes ne peuvent pas se croiser.
m Les isoquantes sont convexes.

m Plus une isoquante est éloignée de I'origine, plus elle correspond a un
niveau de production élevé.

® | ’isoquante est une représentation graphique de la technologie de
production.

B. Nilsson (Université Paris-Saclay) Marché du travail et emploi
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Apres le court terme

® Sa pente est égale a ‘;—g = 7;59 (méme démonstration que pour la
K

courbe d'indifférence).

® fr et fi sont décroissants (rendements marginaux décroissants).

® |a courbe jsocoiit : C' = wE + rK, représente toutes les combinaisons
de E et K que la firme peut se procurer pour un coiit C.

®* Ona K= % — 2 E. La pente de la courbe isocolit est donc égale a
_w

-

i
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Aprés le court terme

K
('} EEREER )
. isoquante
(pente = -fk)
fk
A R >
: Y
3 10 E
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Aprés le court terme

isoco(t
(pente = -w )
r

Cs

i
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Aprés le court terme : minimiser le coiit

® Supposons qu'une firme négocie un contrat avec la société Pierre &
Vacances.

® | a firme doit produire Y = 100 piscines par an.

® Elle peut produire ces piscines avec beaucoup de machines et peu
d'employés, ou avec beaucoup d'employés et peu de machines.

® Le salaire et le prix des piscines sont exogénes (la firme ne peut les
modifier).

® Son chiffre d'affaires étant donné (100 x P), maximiser le profit revient
a minimiser le coiit.

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Aprés le court terme : minimiser le coiit

Y=100

i
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Apres le court terme : minimiser le coit

® Au point ol I'entreprise minimise son co(t, les pentes de la courbe
isoquante et de la courbe isocodt sont égales.

° _& - _w
Tk T
® En multipliant par -1 : }c,E ==
K
® On peut encore réécrire cette condition : %E ==K

Que signifie cette condition ?

i
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Apres le court terme : minimiser le coit

o /& _ Ik
w T

® A gauche : combien d'unités rapporte le dernier euro dépensé en
Emploi.

® A droite : combien d'unités rapporte le dernier euro dépensé en Capital.

® A |'optimum, ces rapports doivent étre égaux, car sinon |'entreprise
ferait mieux de substituer I'un des facteurs de production pour I'autre.

_
3659
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Aprés le court terme : maximiser le profit

® | 'exemple précédent supposait que la quantité produite était connue a
I'avance.

® En réalité, la firme choisit aussi la quantité qu'elle produit.

® | a maximisation du profit implique donc la fixation simultanée de la
production, de I'emploi demandé et du capital demandé.
m Rappel : avec K fixe, la firme maximisait son profit quand
w=pXxX Pmg.
m Pour le capital également, I'entreprise fixe r = p X Pmg, i.e. elle loue
du capital jusqu'a ce que le prix de la location égalise la valeur du
supplément de production que cette location engendre.

i
B. Nilsson (Université Paris-Saclay) Marché du travail et emploi 37159



Le programme de la firme et la demande d’emploi
0000000000000 00000000000000000e0000000000000

Chapitre 3 : La demande de travail

Le programme de la firme et la demande d’emploi

Aprés le court terme : maximiser le profit

® || est facile de vérifier que cette maximisation du profit implique aussi
une minimisation du co(t.

® |solons p dans les conditions de maximisation du profit :

_ w
LIl el
_ T
D= B

_ _r Pmp _ w
7PmK<:>PmK7r'

® || s'en suit que : P;‘V’LE
® Autrement dit, les conditions de profitabilité sur K et E équivalent a
une égalité des pentes entre la courbe isoquante et la courbe isocodit.

B. Nilsson (Université Paris-Saclay) Marché du travail et emploi
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Impact d’un choc de salaire a long terme

® Nous supposons que le salaire est une donnée pour la firme, c’est-a-dire
qu'elle n'a pas d'influence dessus. Que se passe-t-il si le salaire varie ?

® Hypotheése : la firme est initialement a I'équilibre, maximisant son
profit.

® | a baisse du salaire modifie la pente de la courbe isocolit.

® On serait tenté de produire le graphique suivant :

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Impact d’un choc de salaire a long terme

Baisse du salaire : w0 —> w1

K*

Y=120
Y=100
: C2 (w1)
E} Ef E

i
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Impact d’un choc de salaire a long terme

® Pourquoi n'est-ce pas forcément ce que |'on observe ?
m La baisse du salaire rend I'emploi relativement moins cher que le capital.
m La firme augmente sa demande d'emploi et sa production.
® Ceci est juste | Toutefois, en tracant Cy comme nous |'avons fait, nous
supposons que le coiit total de la firme reste le méme avant et aprés la
baisse du salaire.

® || n'y a aucune raison pour que la firme qui maximise son profit engage
un méme colit total avant et aprés la baisse du salaire.

i
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Impact d’un choc de salaire a long terme

® Que peut-on dire alors ?
m Premiérement, le colit marginal de la firme va baisser.
m |l baisse car un des inputs utilisés dans la production est devenu moins

cher.
m Ceci équivaut a un déplacement de la courbe de colit marginal vers la

droite.
m La firme augmente ainsi sa production.

i
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Impact d’un choc de salaire a long terme

p

Cm, cm,

Y N4
i
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Impact d’un choc de salaire a long terme

® Deux informations nous permettent de conclure a une hausse de
I'emploi dans ce cas de figure.
m Premiérement, la firme se place sur une isoquante plus éloignée de
I'origine (elle augmente sa production).
m Elle fait face a une courbe isocolit moins pentue.
® Etant donné qu'elle minimise ses colits, I'équilibre se situe au point de
tangence entre la courbe isoco(t et la courbe isoquante.

® Ce point de tangence implique forcément un niveau d'emploi supérieur
a celui d’avant la baisse du salaire (voir graphique suivant)!

i
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Impact d’un choc de salaire a long terme

Baisse du salaire : w0 —> w1

Es Ef E
i
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Impact d’un choc de salaire a long terme

® | a convexité de l'isoquante assure donc que |I'emploi augmente quand
le salaire baisse.

® En d'autres termes, la courbe de demande de travail de I'entreprise a
long terme est décroissante !

salaire

E E, Emploi
]
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Impact d’un choc de salaire a long terme

® Dans |'exemple précédent, la firme augmentait sa quantité d’emploi
mais réduisait celle du capital.

® Ce n'est pas systématiquement le cas. Une baisse du salaire peut
accroitre, ne pas affecter ou réduire le capital.

® (Ceci va dépendre des effets de substitution et d’'échelle.

® Analogue a |'effet revenu et I'effet de substitution pour I'arbitrage
consommation-loisir.

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Impact d’un choc de salaire a long terme

Effets sur I'emploi

Effet d'échelle

N

Effet de substitution

Ks
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Impact d’un choc de salaire a long terme

® Pour le travail, nous avons déja conclu a une hausse non ambigue.

® Ceci est parce que I'effet d'échelle et I'effet de substitution vont tous
les deux jouer en faveur du travail.

® Pour le capital, les deux effets sont opposés.

m L'effet d’'échelle favorise I'accroissement du capital.
m L'effet de substitution défavorise le capital.

® | 'impact sur le capital dépend de la taille relative des deux effets.

i
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Le programme de la firme et la demande d’emploi

Impact d’un choc de salaire a long terme

K
Effets sur le capital
(I'effet de substitution domine)
Ks
K
E 50|59

. A * E* . : )
B. Nilsson (Université Par\sfsadaﬁo 1 Marché du travail et emploi



Le programme de la firme et la demande d’emploi
0000000000000 000000000000000000000000000000e

Chapitre 3 : La demande de travail

Le programme de la firme et la demande d’emploi

Impact d’un choc de salaire a long terme

K
Effets sur le capital
('effet d'échelle domine)
Effet de substitution
. Effet d'échelle
¢ l
K§
Y=140
C2 w1)
] E§E} E
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Une application numérique

® Supposons une firme qui produit des ordinateurs :
® La technologie de production est : Y = K2/3E1/3
® Salaires, prix et colit du capital sont fixes :

m Le salaire est égal a w = 10.
m Le prix d'un ordinateur est de p = 500.
m Le colit du capital est de r = 5.

® Que peut-on déja dire sur les proportions de capital et travail que la
firme va vouloir employer ?

i
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Une application numérique
i

Une application numérique

® Calculons d'abord les productivités marginales du travail et du capital :
m Pmp = fp = $EPK.
» P = fio = 2EV3K-1/3,

® On sait qu'a I'optimum, gzzi = % implique a la fois maximisation du

profit et minimisation du colit.

w

o w =10, et r = 5. Ainsi,;:Q.

_
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Une application numérique

) . . 123 K?/3

® On a alors I'expression suivante : W =
® Qui se simplifie :

1K
. JE N 4 Sp— J—

5E =24 K=4FE.
On sait d'ores et déja que la firme va utiliser quatre fois plus de capital
que de travail dans sa production.

Quelle va étre cette production ?
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Une application numérique

® | e choix de la quantité produite n'est pas un choix anodin et dépend
entre autres des rendements d’échelle de |a fonction de production.
® Si on multiplie le capital et le travail par un coefficient b :
m Soit ma production va étre multiplié par plus que b (rendements

d'échelle croissants).
m Soit ma production va é&tre multiplié par b (rendements d'échelle

constants).
m Soit ma production va é&tre multiplié par moins que b (rendements

d'échelle décroissants).

i
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Une application numérique

® Quels sont les rendements d'échelle de notre fonction de production ?

® Fonction Cobb-Douglas de type Y = Xf‘XQB.
® Une des propriétés de cette fonction : a4 S donne le type de
rendement d'échelle.
m Sia+ 8 >1,ilyades rendements d'échelle croissants.
m Sia+ B =1, ily a des rendements d'échelle constants.
m Sia+ B <1, ily ades rendements d'échelle décroissants.

® Dans notre cas, o« + 8 =1, il ya donc des rendements constants.
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® Pour déterminer la quantité produite optimale de la firme, il vaut
mieux passer par la fonction de colit.

® | 'entreprise fixe sa production tel que le prix est égal au colit marginal.

® Nous laissons de c6té pour le moment le calcul de la taille optimale de
la firme.
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® Supposons qu’'a I'optimum la firme embauche 10 travailleurs et loue 40
unités de capital (K=4E a I'optimum).
® Quelle est sa production ?
m Y =40%/310"% = 11,7 x 2,15 = 25,2.
m La valeur de sa production serait de : pY = 500 x 25,2 = 12600.
® Quel est son profit 7
m 7= 12600 — 5 x 40 — 10 x 10 = 12300.

i
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